
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Klieken 
 

 Sitzungstermin: Montag, 09.02.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:25 Uhr 
 Ort, Raum: in der Grundschule, Bodenreformsiedlung 

5a, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister Karl-Heinz Schröter  
 
 stellv. Bürgermeisterin 
Frau Sylvia Fischer  
 
 Gemeinderat 
Frau Annegret Brose  
Herr Mario Eckert  
Herr Michael Iwert  
Herr Frank Kowalewski  
Herr Renald Patz  
Herr Thomas Pauland  
Frau Iris Quack  
Herr Bernd Sackewitz  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit 

 
 
Es fehlte entschuldigt: 
 Gemeinderat 
Herr Edmund Dirscherl  
 
 
 
 
 
Gäste:  keine 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und stellte die Be-
schlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einladung und 
öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 10 0 10 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

08.12.2008 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 10 0 10 0 0 
 
 

 4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
15.12.2008 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 10 0 8 0 2 
 
 

 5. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   
 

  
 6. Einwohnerfragestunde 
 Dieser Top entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.    
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 7. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der Bürgermeister merkte an, dass der 1.3.2009 der Tag ist, an dem die Ge-

meinde Klieken in die Stadt Coswig (Anhalt) integriert wird. Er fragte die anwe-
senden Gemeinderäte, ob es der Wunsch sei, diesen Tag würdig zu begehen. 
Wenn ja, schlug er vor, dies gemeinsam mit der sich ebenfalls zum 1.3.2009 ein-
gemeindeten Gemeinde Düben an der Gemarkungsgrenze nach Coswig (Paulus 
8/10) feierlich zu begehen.  
Der Gemeinderat stimmte einer feierlichen Würdigung der Eingemeindung der 
Gemeinde Klieken in die Stadt Coswig (Anhalt) am 1.3.2009, 11:00 Uhr zu. 
Der Bürgermeister teilte mit, dass angedacht ist, durch die Gaststätte Schumann 
eine Gulaschkanone aufzustellen und die Getränke von der Gaststätte aus Dü-
ben bereitstellen zu lassen. Von der Grundschule Klieken wird ein kleines Pro-
gramm aufgeführt und von den jeweiligen Bürgermeistern werden ein paar Worte 
gesprochen. 
GR Patz schlug vor, zu diesem Anlass die Fahne von Klieken auf dem Platz mit 
aufzustellen.  
 
Der Bürgermeister informierte, dass am 7.6.2009 die Kommunalwahl zum Stadt-
rat und zum Ortschaftsrat erfolgt. Bis Ende März sollte man sich dazu bekannt 
haben, wenn man sich für diese Wahl zur Kandidatur aufstellen lassen möchte. 
Er bat darum, dass die Gemeinderäte die Möglichkeit zur Bildung eines Ort-
schaftsrates nutzen sollten. 
 
GR Pauland sprach an, dass der Schuppen an der Kreuzung Hauptstra-
ße/Aueweg (Nachbargrundstück neben Meinhardt) völlig zerfallen ist und hier der 
Eigentümer zur Verantwortung gezogen werden muss, um Gefahren abzuwen-
den. 
Der Bürgermeister antwortete, dass der Eigentümer bereits von der Verwaltung 
angeschrieben wurde. Er wird hierzu noch einmal im Amt vorsprechen, der Ei-
gentümer hat seiner  Sicherungspflicht nachzukommen. 
 
GR Kowalewski teilte mit, dass am Aussichtsturm am Kuhstall der Blitzableiter 
gestohlen wurde und wollte wissen, ob dies zur Anzeige gebracht werden muss. 
Der Bürgermeister wird dies dem Bauamt mitteilen. Es ist abzuklären, ob es 
durch die Gemeinde oder vom Biosphärenreservat instand zu setzen ist.  
 
GR Iwert fragte zum Stand DSL in der Gemeinde Klieken nach. 
Der Bürgermeister entgegnete, dass ihm nichts neues bekannt ist. Er wird mit 
Herrn Pollex Rücksprache halten und ihn zur nächsten Sitzung einladen, um über 
den derzeitigen Stand zu informieren.  
 
GR Iwert informierte, dass am Friedensplatz das Vorfahrtsschild nur noch an ei-
ner Schraube hängt.  
Vom Gemeinderat wurde mitgeteilt, dass mehrere Schilder in der Gemeinde neu 
befestigt werden müssten. 
Der Bürgermeister wird dies dem Bauamt mitteilen. 
 
GR Fischer fragte nach, ob es für die Bürger durch die Eingemeindung Probleme 
geben wird mit der Ummeldung, vor allem bei der Kfz-Ummeldung.  
Der Bürgermeister antwortete, dass die Umschreibung der Personalausweise 
dem Bürger nichts kostet. Die Kfz-Ummeldung sollte vom Bürger nicht eher erfol-
gen, bevor die Bürgermeisterin der Stadt eine Vereinbarung mit dem Landkreis 
hierzu abgeschlossen hat. Eine Information wird hierzu dann zeitnah im Amtsblatt 
erfolgen.  
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Zur Straßennamensumbenennung vertrat er die Meinung, dass dies getan wer-
den musste um Doppelungen und Unstimmigkeiten durch die Post oder den Not-
dienst zu vermeiden. Normalerweise hätte auch die Hausnummerierung in eini-
gen Straßen neu sortiert werden müssen, aber dies wäre dann zu viel für die 
Bürger gewesen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 10.02.2009 
 
 
 
 
   Schröter      Noeßke 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


